Теория вероятности
Статистика и теории вероятности для меня интереснейший раздел в математике еще со времен университета. О том, что в школе необходимо изучения элементов теории вероятностей и статистики речь идет очень давно. Сейчас линия «Вероятность и статистика» - обязательный компонент школьного образования, усиливающий его прикладное и практическое значение. Материал по этой теме нужен, прежде всего, для формирования функциональной грамотности у учащихся. Умение воспринимать и критически анализировать информацию, представленную в различных формах, производить простейшие вероятностные расчёты, понимать вероятностный характер многих реальных зависимостей сейчас просто необходимо. Обогащаются представления учащихся о современной картине мира и методах его исследования, формируется понимание роли статистики как источника социально значимой информации. В нашей жизни появились выборы, референдумы, страховые полисы и банковские кредиты, диаграммы занятости населения и социологических опросов. Здесь и закладываются основы вероятностного мышления, умение разбираться в простейших прикладных задачах. 
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УРОК №2. 

Тема урока: «Перестановки».


Тема предыдущего урока: «Примеры комбинаторных задач».


Тема следующего урока:  Решение «Перестановки».


Тип урока: урок решения задач.


Цели урока:


· познакомить учащихся с понятием перестановка;


· рассмотреть пример перестановки;


· рассмотреть вывод формулы числа перестановок из n элементов;

· рассмотреть примеры решения задач по данной теме;

· закрепить полученные знания при решении задач;

· совершенствовать вычислительные навыки;


· развивать умение логически мыслить, анализировать, обобщать, делать выводы;


· развивать интерес к предмету;


· следить за аккуратностью.


Оборудование:


· учебник «Алгебра 9» Ю.Н.Макарычев, Н.Г.Миндюк, К.И.Нешкова, С.Б.Суворова под редакцией С.А.Теляковского;


· учебное пособие для 7 – 9 классов «Элементы статистики и теории вероятностей»  Ю.Н.Макарычев, Н.Г.Миндюк,  под редакцией С.А.Теляковского;


· классная доска;


· рабочая тетрадь по алгебре;


· персональный компьютер;


· мультимедийный проектор;


· текстовый редактор;


· мастер создания презентаций.


Демонстрации:


· презентация по теме: «Перестановки».


ПЛАН УРОКА:


I.АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ.


а)Проверка домашнего задания.


б)Подготовка к введению нового материала

 (просмотр ряда задач по данной теме), (презентация: «Перестановки»).


II.ФОРМИРОВАНИЕ НОВЫХ ЗНАНИЙ И СПОСОБОВ ДЕЙСТВИЙ.


а)мотивация изучения нового материала (постановка проблемного вопроса);


б)перестановка, пример перестановки;  


(слайды презентации: «Перестановки»);


в)определение понятия «перестановки»;  


(слайды презентации: «Перестановки»);


г)вывод формулы числа перестановок из n элементов;


(слайды презентации: «Перестановки»);


д)примеры решения задач по теме: «Перестановки» (пример №1);

(слайды презентации:  «Перестановки»);

е) примеры решения задач по теме: «Перестановки» (пример №2);


(слайды презентации: «Перестановки»);


ж) примеры решения задач по теме: «Перестановки» (пример №3);


(слайды презентации: «Перестановки»).


III.ФОРМИРОВАНИЕ УМЕНИЙ И НАВЫКОВ.


а)Закрепление полученных знаний при решении упражнений;


б)устный счёт;


в)решение упражнений для повторения.


ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.


(Общее для всего класса).

ИТОГ УРОКА.

(Обобщение материала пройденного на уроке).


РЕЗЕРВНОЕ ВРЕМЯ.

(Решение дополнительных упражнений).


ХОД УРОКА:


I.АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ.


а)Проверка домашнего задания:


 взаимопроверка домашнего задания учащимися в группах.


б)Подготовка к введению нового материала:

 просмотр ряда задач по данной теме,  слайды № 1, 2 презентации: «Перестановки».


Сколькими способами четыре человека могут разместиться на четырёхместной скамейке?


Курьер должен разнести пакеты в семь различных учреждений. Сколько маршрутов может он выбрать?


Сколькими способами девять человек могут встать в очередь в театральную кассу?

II.ФОРМИРОВАНИЕ НОВЫХ ЗНАНИЙ И СПОСОБОВ ДЕЙСТВИЙ.


а)мотивация изучения нового материала:


постановка проблемного вопроса слайд №3  презентации: «Перестановки».

Сколько шестизначных чисел можно составить из цифр: 
а)1, 2, 5, 6, 7, 8;  б)0, 2, 5, 6, 7, 8? 

б)Перестановка, пример перестановки:


слайд №4  презентации: «Перестановки».

Простейшими комбинациями, которые можно составить из элементов конечного множества, являются перестановки.

· Пусть имеются три книги: a, b, c.


· Эти книги можно расставить на полке по-разному.


· Если первой поставить а, то возможны такие расположения книг: abc, acb.


· Если первой поставить b, то имеем: bac, bca.

· Если первой поставить с, получим: cab, cba.

· Каждое из этих расположений называют перестановкой из трех элементов.

в)Определение понятия «перестановки»:


слайд №5 презентации: «Перестановки».

Перестановкой из n элементов называется каждое расположение этих элементов в определенном порядке.


Число перестановок из n элементов обозначается символом Pn  

и читается «Р из n».

В рассмотренном примере мы установили, что Р3=6.

г)Вывод формулы числа перестановок из n элементов:

 слайд №6 презентации: «Перестановки».


 Выведем формулу числа перестановок из n элементов. 

· Пусть мы имеем  n элементов.


· На первое место можно поставить любой из них.


· Для каждого выбора первого элемента на второе место можно поставить один из оставшихся  n – 1 элементов.


· Для каждого выбора первых двух элементов на третье место можно поставить  один из оставшихся n – 2 элементов и т.д.


· В результате получим, что  Pn = n(n-1)(n-2)*…*3*2*1

· Расположив множители в порядке возрастания, получим:


Pn = 1*2*3*…*(n-2)(n-1)n

· Для произведения первых n чисел используют обозначение: 


n! (читается  «n факториал»)


· Например: 2!=1*2=2;  4!=1*2*3*4=24


· По определению  1!=1


· Таким образом, число всевозможных перестановок из n элементов вычисляется по формуле:    Pn = n!

д)примеры решения задач по теме: «Перестановки» (пример №1):

слайды №7,8 презентации: «Перестановки».


ПРИМЕР №1. Сколькими способами могут быть расставлены 8 участниц финального забега на восьми беговых дорожках?


Число способов равно числу перестановок из 8 элементов. По формуле числа перестановок находим, что P8 = 8! Значит, существует 40320 способов расстановки участниц забега на восьми беговых дорожках.

Ответ: 40320 способов.


е) примеры решения задач по теме: «Перестановки» (пример №2);


слайды № 9, 10 презентации: «Перестановки».


ПРИМЕР №2. Сколько различных четырехзначных  чисел, в которых цифры не повторяются, можно составить из  0, 2, 4, 6?

· Из цифр 0, 2, 4, 6 можно получить Р4 перестановок.


· Из этого числа надо исключить те, которые начинаются с 0.


· Число таких перестановок Р3.


· Значит, искомое число четырехзначных чисел равно Р4 – Р3.


· Получим:  Р4 - Р3 =4! - 3!= 24 – 6 = 18.

Ответ: 18 четырёхзначных чисел.


ж) примеры решения задач по теме: «Перестановки» (пример №3);


слайды № 11,12 презентации: «Перестановки».


ПРИМЕР №3. Имеется девять различных книг, четыре из которых - учебники. Сколькими способами можно расставить эти книги на полке так, чтобы все учебники стояли рядом?


· Сначала будем рассматривать учебники как одну книгу.


· Тогда на полке надо рассматривать не 9, а 6 книг.


· Это можно сделать Р6  способами.


· В каждой из полученных комбинаций можно выполнить Р4 перестановок учебников.


· Значит, искомое число способов расположения книг на полке равно произведению Р4 *  Р6.

· Получаем: Р6 * Р4 = 6! * 4! = 720 * 24 = 17 280.

Ответ: 17280 способов.


III.ФОРМИРОВАНИЕ УМЕНИЙ И НАВЫКОВ.


а)Закрепление полученных знаний при решении упражнений:

Отвечаем на вопросы задач №9.19.-9.21. стр.42 пособия.

Сколькими способами четыре человека могут разместиться на четырёхместной скамейке?


Курьер должен разнести пакеты в семь различных учреждений. Сколько маршрутов может он выбрать?


Сколькими способами девять человек могут встать в очередь в театральную кассу?

Соответственно ответы: 24 способами; 5040 маршрутов; 362880 способами.

Отвечаем на проблемный вопрос, поставленный в начале при помощи задачи №9.24. стр. 43 пособия.

Сколько шестизначных чисел можно составить из цифр: 
а)1, 2, 5, 6, 7, 8;  б)0, 2, 5, 6, 7, 8? 

Ответ: а)720;  б)600.


Задача №9.29. стр. 43 пособия.


В расписании на понедельник 6 уроков: алгебра, геометрия, биология, история, физкультура, химия. Сколькими способами можно составить расписание уроков на этот день так, чтобы два урока математики стояли рядом.


Ответ: 240 способами.


б)Устный счёт:

1.Найдите произведение:


0,3а*0,7а;   1/2х*0,5х4;   (-0,7)(-7а2с2);   -4х*1,2х2;   -1,8у2*6у;   15ах4*(-0,7а2х);   0,5а3*12а2;   0,4асу3*3а2су3;   (-3/4ху2)*2/9у.

2.Решите линейное неравенство:


7х>16,8;   -8а>-3,2;   5-а≥0;   -х<0,9;   1,7-2х>0;   3а+0,24>0;    0,7у-3<0.


3.Заполните таблицу функции, являющейся прямой пропорциональностью:


х:   -3,5;     -2,7;     -0,7;     0,1;     1,5;     2,3;     6,9;

у: -1,05;

в)Решение упражнений для повторения:  

Задание 9.38. стр. 44 пособия (по вариантам).

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.


стр. 40 – 42 пособия, определения, формулы, примеры;


№9.22., №9.23, №9.30, № 9.39.(б).

ИТОГ УРОКА.


- Выделите для себя самое интересное, на ваш взгляд, на сегодняшнем уроке.

- Выделите для себя самое важное, на ваш взгляд, на сегодняшнем уроке.


- Выделите для себя самое неинтересное, на ваш взгляд, на сегодняшнем уроке.


- Сформулируйте то, что нам пригодится дальше.


- Расскажите, где мы сможем применить полученные знания?


РЕЗЕРВНОЕ ВРЕМЯ.


Задание №9.39.(а) стр.44 пособия.
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Размещения.







Сегодня на уроке мы познакомимся ещё с одним способом решения задач, которые мы разбирали на прошлых занятиях.

   Сколько четырёхзначных чисел, в которых нет одинаковых цифр, можно составить из цифр: 

1, 3, 5, 7, 9?







   На плоскости отметили пять точек. 

Их надо обозначить латинскими буквами. 

Сколькими способами это можно сделать? 

(В латинском алфавите 26 букв).







Пусть имеется 4 шара и 3 пустых ячейки. 

		Обозначим шары буквами 



     a, b, c, d.

		В пустые ячейки можно по-разному разместить три шара из этого набора шаров.

		Если мы поместим шар а в первую ячейку, шар b во вторую ячейку, а шар с в третью ячейку, то получим одну из возможных упорядоченных троек шаров.



		a

		b

		c





















Выбирая по-разному первый, второй и третий шары, 

будем получать различные упорядоченные тройки шаров, например:

		a		c		b



		b		a		c



		d		c		b













































Каждую упорядоченную тройку, которую можно составить из четырех элементов, называют размещением из четырех элементов по три.

Размещением из  n элементов по k (k<=n) называется любое множество, состоящее из любых k элементов, взятых в определенном порядке из данных n элементов.







              Число из n элементов по k обозначают

 

                           k

                        A    ( читают: «А из n по k»).

                           n

Из определения следует, что два размещения из n элементов по k считаются различными, если они отличаются самими элементами или порядком их расположения.







Составим из элементов a, b, c, d  все размещения по три элемента, начиная с первого элемента.

abc, abd, acb, acd, adb, adc,

bac, bad, bca, bdc, bda, bcd, 

cab, cad, cba, cdb, cda, cdb,

dab, dac, dba, dbc, dca, dcb.

                Из составленной таблицы видно, что 



                                     3

                                   А   = 24. 

                                     4

Число размещений из n элементов по k можно найти не выписывая самих размещений.







		Первый элемент можно выбрать n способами.

		Так как после этого остается n – 1 элементов, то для каждого выбора первого элемента можно n – 1 способами выбрать второй элемент.

		Далее, для каждого выбора первых двух элементов можно n – 2  способами выбрать третий элемент (из  n – 2 оставшихся).

		Наконец, для каждого выбора первых k – 1 элементов можно n – (k – 1) способами выбрать k-й элемент (из n – (k – 1) оставшихся).



                     k

                   А  = n(n – 1)(n – 2)* … *(n – (k – 1)).  

                            n



		Мы получили формулу для вычисления числа размещений из n элементов по k.









		Число размещений из n элементов по k равно произведению k последовательных натуральных чисел, из которых наибольшим является n.

		Заметим, что для размещения из n элементов по n отличаются друг от друга только порядком элементов, то есть представляют собой перестановки из n элементов.

		В этом случае по формуле числа размещений получаем, что:



                            n

                   А  = n(n – 1)(n – 2)* … *(n – (n – 1)), т.е.  

                            n



                            n

                   А  = 1 * 2* … *(n – 2)(n – 1)n.   

                            n



		Мы пришли к уже известной вам формуле Рn = n!.









Пример №1.

 Учащиеся второго класса изучают

 8 предметов. Сколькими способами можно составить расписание на один день, чтобы в нем было 4 различных предмета.







Любое расписание на один день, составленное из 

4 различных предметов, отличается от другого либо предметами, либо порядком следования предметов.

  Значит, в этом примере речь идет о размещениях 

из … элементов по … . Имеем:



                                        4

А   = 8 * 7 * 6 * 5 = 1 680.

                                        8



Расписание можно составить 1680 способами.







Пример №2.

Сколько

 трехзначных чисел 

(без повторения цифр в записи числа) можно составить

 из цифр 

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6?







Если среди семи цифр нет нуля, то число трехзначных чисел (без повторения цифр), которые можно составить из этих цифр, равно числу размещений 

из … элементов по … .

Однако среди данных цифр есть цифра 0,

 с которой не может начинаться трехзначное число.

 Поэтому из размещений из 7 элементов по 3 

надо исключить те размещения, 

у которых первым элементом является цифра 0.











Из данных цифр можно составить 

180 трехзначных чисел (без повторения цифр).

    4           2

  А    -  А   .

    8           6

               

                                     4          2 

 А   -  А   = 7 * 6 * 5 – 6 * 5 = 180.

                                     8          6



Их число равно числу размещений из … элементов по … . Значит искомое число трехзначных чисел равно





















nBc
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УРОК №4. Тема урока: «Размещения».


Тема предыдущего урока: Решение задач по теме: «Перестановки».


Тема следующего урока: Решение задач по теме: «Размещения».


Тип урока: комбинированный урок.


Цели урока:


· познакомить учащихся с понятием размещение;


· рассмотреть определение понятия размещение из n элементов по k;


· рассмотреть примеры размещения;


· рассмотреть примеры и способы решения комбинаторных задач;


· вывести формулу для получения из n элементов по k;


· закрепить полученные знания при решении задач;

· совершенствовать вычислительные навыки;


· развивать умение логически мыслить, анализировать, обобщать, делать выводы;


· развивать интерес к предмету;


· следить за аккуратностью.


Оборудование:


· учебник «Алгебра 9» Ю.Н.Макарычев, Н.Г.Миндюк, К.И.Нешкова, С.Б.Суворова под редакцией С.А.Теляковского;


· учебное пособие для 7 – 9 классов «Элементы статистики и теории вероятностей»  Ю.Н.Макарычев, Н.Г.Миндюк,  под редакцией С.А.Теляковского;


· классная доска;


· рабочая тетрадь по алгебре;


· персональный компьютер;


· мультимедийный проектор;


· текстовый редактор;


· мастер создания презентаций.


Демонстрации:


· слайды презентации: «Размещения».


ПЛАН УРОКА:


I.АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ.


а)Проверка домашнего задания.


б)Подготовка к введению нового материала (новый способ решения задач),


 (слайды презентации: «Размещения»).

II.ФОРМИРОВАНИЕ НОВЫХ ЗНАНИЙ И СПОСОБОВ ДЕЙСТВИЙ.


а)мотивация изучения нового материала (постановка проблемного вопроса);


б)размещение, пример размещения;

(слайды презентации: «Размещения»);


в)определение понятия размещение из n элементов по k;  


(слайды презентации: «Размещения»);


г)вывод формулы числа размещений из n элементов по k;

(слайды презентации: «Размещения»);


д)примеры решения задач по теме: «Размещения» (пример №1);


(слайды презентации: «Размещения»);


е) примеры решения задач по теме: «размещения» (пример №2);


(слайды презентации: «Размещения»).

III.ФОРМИРОВАНИЕ УМЕНИЙ И НАВЫКОВ.


а)Закрепление полученных знаний при решении упражнений;


б)устный счёт;


в)решение упражнений для повторения.


ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.


(Дифференцированное, с комментариями учителя).

ИТОГ УРОКА.


(Обобщение материала пройденного на уроке).


РЕЗЕРВНОЕ ВРЕМЯ.


(Решение дополнительных упражнений).


ХОД УРОКА:


I.АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ.


а)Проверка домашнего задания:


 взаимопроверка домашнего задания учащимися в группах.


б)Подготовка к введению нового материала:


  слайды № 1, 2 презентации: «Размещения»;


Сегодня на уроке мы познакомимся ещё с одним способом решения задач, которые мы разбирали на прошлых занятиях. Например, 


Задача 9.50. стр. 46 пособия

Сколько четырёхзначных чисел, в которых нет одинаковых цифр, можно составить из цифр: 1, 3, 5, 7, 9?


II.ФОРМИРОВАНИЕ НОВЫХ ЗНАНИЙ И СПОСОБОВ ДЕЙСТВИЙ.


а)мотивация изучения нового материала:


постановка проблемного вопроса слайд №3  презентации: «Размещения».


Задача 9.49. стр. 46 пособия

На плоскости отметили пять точек. Их надо обозначить латинскими буквами. Сколькими способами это можно сделать? (В латинском алфавите 26 букв).


б)Размещение, пример размещения:


слайд №4  презентации: «Размещения».


Пусть имеется 4 шара и 3 пустых ячейки. 


· Обозначим шары буквами 


     a, b, c, d.

· В пустые ячейки можно по-разному разместить три шара из этого набора шаров.


· Если мы поместим шар а в первую ячейку, шар b во вторую ячейку, а шар с в третью ячейку, то получим одну из возможных упорядоченных троек шаров.


		a

		b

		c 





Выбирая по-разному первый, второй и третий шары, 
будем получать различные упорядоченные тройки шаров, например:


		a

		c

		b





		с                              

		a

		b





		a

		b 

		c





Каждую упорядоченную тройку, которую можно составить из четырех элементов, называют размещением из четырех элементов по три.

в)Определение понятия «перестановки»:


слайд №5 презентации: «Перестановки»


Размещением из  n элементов по k (k ≤ n) называется любое множество, состоящее из любых k элементов, взятых в определенном порядке из данных n элементов.


Число из n элементов по k обозначают:
                            k
                        A    ( читают: «А из n по k»).
                           n

Из определения следует, что два размещения из n элементов по k считаются различными, если они отличаются самими элементами или порядком их расположения.


Составим из элементов a, b, c, d  все размещения по три элемента, начиная с первого элемента.


· abc, abd, acb, acd, adb, adc,

· bac, bad, bca, bdc, bda, bcd, 

· cab, cad, cba, cdb, cda, cdb,

· dab, dac, dba, dbc, dca, dcb.

Из составленной таблицы видно, что 
                                      3
                                   А   = 24. 
                                      4

г)Вывод формулы числа перестановок из n элементов:


 слайд №6 презентации: «Размещения» 

Число размещений из n элементов по k можно найти не выписывая самих размещений.


· Первый элемент можно выбрать n способами.


· Так как после этого остается n – 1 элементов, то для каждого выбора первого элемента можно n – 1 способами выбрать второй элемент.


· Далее, для каждого выбора первых двух элементов можно n – 2  способами выбрать третий элемент (из  n – 2 оставшихся).


· Наконец, для каждого выбора первых k – 1 элементов можно n – (k – 1) способами выбрать k-й элемент (из n – (k – 1) оставшихся).


                                     k
                                 А    = n(n – 1)(n – 2)* … *(n – (k – 1)).  

                                     n

· Мы получили формулу для вычисления числа размещений из n элементов по k.


· Число размещений из n элементов по k равно произведению k последовательных натуральных чисел, из которых наибольшим является n.


· Заметим, что для размещения из n элементов по n отличаются друг от друга только порядком элементов, то есть представляют собой перестановки из n элементов.


· В этом случае по формуле числа размещений получаем, что:


                                            n
                                        А    = n(n – 1)(n – 2)* … *(n – (n – 1)), т.е.  


                                           n

                                             n
                                         А   = 1 * 2* … *(n – 2)(n – 1)n.   


                                            n

· Мы пришли к уже известной вам формуле Рn = n!.


д)примеры решения задач по теме: «Перестановки» (пример №1):


слайды №7,8 презентации: «Перестановки».


ПРИМЕР №1. Учащиеся второго класса изучают 8 предметов. Сколькими способами можно составить расписание на один день, чтобы в нем было 4 различных предмета.


Любое расписание на один день, составленное из 
4 различных предметов, отличается от другого либо предметами, либо порядком следования предметов.


Значит, в этом примере речь идет о размещениях из 8 элементов по 4. Имеем:


                                        4


                                     А   = 8 * 7 * 6 * 5 = 1 680.


                                        8


Расписание можно составить 1680 способами.


Ответ: 1680 способов составления расписания.

е) примеры решения задач по теме: «Перестановки» (пример №2);


слайды № 9, 10 презентации: «Перестановки».


ПРИМЕР №2. Сколько трехзначных чисел (без повторения цифр в записи числа) можно составить из цифр  0, 1, 2, 3, 4, 5, 6?


Если среди семи цифр нет нуля, то число трехзначных чисел (без повторения цифр), которые можно составить из этих цифр, равно числу размещений 
из 7 элементов по 3 .


Однако среди данных цифр есть цифра 0, с которой не может начинаться трехзначное число. Поэтому из размещений из 7 элементов по 3 надо исключить те размещения, у которых первым элементом является цифра 0.


Их число равно числу размещений из 6 элементов по 2 . Значит искомое число трехзначных чисел равно


                                                                  4         2


                                                               А    -  А     ;

                                                                  8         6


                                           4        2 


                                         А   -  А    = 7 * 6 * 5 – 6 * 5 = 180.


                                            8       6


Из данных цифр можно составить 180 трехзначных чисел (без повторения цифр).

Ответ: 180 трёхзначных чисел.

III.ФОРМИРОВАНИЕ УМЕНИЙ И НАВЫКОВ.


а)Закрепление полученных знаний при решении упражнений:

ответим на вопросы задач, рассмотренных в начале урока:


 Задача 9.49. стр. 46 пособия.


На плоскости отметили пять точек. Их надо обозначить латинскими буквами. Сколькими способами это можно сделать? (В латинском алфавите 26 букв).


Ответ: 7893600 способами.


Задача 9.50. стр. 46 пособия.


Сколько четырёхзначных чисел, в которых нет одинаковых цифр, можно составить из цифр: 1, 3, 5, 7, 9?

Ответ: 120 чисел.


Задача 9.40. стр. 46 пособия.


Сколькими способами может разместиться семья из трех человек в четырехместном купе, если других пассажиров в купе нет?


Ответ:


Задача 9.42. стр. 46 пособия.


Сколькими способами могут занять первое, второе и третье места 8 участниц финального забега на дистанции 100м?


Ответ: 336 способами.


Задача 9.48.(а). стр. 46 пособия.


На странице альбома 6 свободных мест для фотографий. Сколькими способами можно вложить в свободные места: 


а)2 фотографии?


Ответ: 30 способов.


Задача 9.51.(а). стр. 46 пособия.


Из трехзначных чисел, записанных с помощью цифр 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 (без повторения цифр), сколько таких, в которых:


а)не встречаются цифры 6 и 7?


Ответ: 210 чисел.


б)устный счёт;


1.Вычислите:

(0,2ах+1,1)(0,2ах-1,1);   (0,6ху+1,2ас)(1,2ас-0,6ху);   (2,2х-1,5)2-2,25; 


 (1,3х-0,2)2-(2,7х+1,5)2.

2.Вычислите:


-х=8;   -2х=0;   0,6х=18;   -1/4х=4;   -5х=-2;   -1,8х=0,09;   х/0,5=-1;   0,2(х-2)=0,4.

3.Заполните таблицу для функции, являющийся обратной пропорциональностью:     


х:   -2,5;     -0,8;     0,04;     1,25;


у:  -0,64;


в)решение упражнений для повторения:

Задание №9.56.(а). стр. 47 пособия.


Ответ: 28.


ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.


Стр.44 - 46 пособия определения, формулы, примеры.


Группа «А»


№ 9.41. Ответ:  870 способами; 


№ 9.48.(б). Ответ: 360 способами;


№ 9.50.(б). Ответ: 96;


№9.55.(а). Ответ: х=1, у=4.


Группа «В»

№ 9.43. Ответ: 840 способами; 


№ 9.48.(в). Ответ: 720 способами;


№ 9.51.(б). Ответ: 56;


№9.55.(б). Ответ: х=1,5, у=1.


ИТОГ УРОКА.


- Что нового вы открыли для себя на этом уроке?


- Расскажите подробно, что и где из материала урока мы будем применять в дальнейшем?


РЕЗЕРВНОЕ ВРЕМЯ.


Задание № 9.54. стр. 47 пособия.
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IV.Сочетания..ppt


Сочетания.







Пусть имеются пять цветов разного цвета.

 Обозначим их буквами a, b, c, d, e. 

Требуется составить букет из трех цветов. 

Выясним, какие букеты могут быть составлены.

Если в букет входит цветок  a, то можно составить такие букеты: abc, abd, abe, acd, ace, ade. 







Если в букет не входит цветок а, то входит цветок b, то можно получить такие букеты: bcd, bce, bde. Наконец, если в букет не входят ни цветок а, ни цветок b, то возможен только один вариант составления букета: cde.

   Мы указали все возможные способы составления букетов, в которых по-разному сочетаются три цветка из данных пяти. Говорят, что мы составили все возможные сочетания из пяти элементов по три.







Сочетанием из n элементов по k называется любое множество, составленное из k элементов, 

выбранных из данных n элементов.

Число сочетаний из n элементов по k обозначают 

     С (читают С из n по k)       

В рассмотренном примере, составив все сочетания 

из 5 элементов по 3, мы нашли, что

                                                    3   

                                                              С  = 10.

                                                    5





Выведем формулу для числа сочетаний 

из n элементов по k, где k <= n. 

Для этого сначала выясним, 



                                 3                                                3

как С   выражается через А   и Р  .

                                 5                                                5        3







Мы нашли, что из пяти элементов a, b, c, d, e можно составить следующие сочетания по три элемента:

abc, abd, abe, acd, ace, ade, bcd, bce, bde, cde.

    В каждом сочетании выполним все перестановки, их число Р из 3. В результате получим все возможные комбинации из 5 элементов по 3, которые отличаются либо самими элементами, либо порядком элементов, т.е. все размещения из 5 элементов по 3.

                                                              3

                Всего мы получим А   размещений.

                                               5



                                                        3                    3

                         Значит, С    * Р   = А 

                                          5         3          5  



                                                                       3

                                                  А

                                                           3          5

                         Отсюда   С   = ----- .

                                                           5

                                                   Р

                                                                       3







         k       k

Значит   А   = С   * Р  .

                n       n     k  

Аналогично будем рассуждать в общем случае. 

Допустим, что имеется множество, содержащее 

n элементов, и из его элементов составлены все возможные сочетания по k элементов.

 Число таких сочетаний С из n по k.

 В каждом сочетании можно выполнить 

Р из k перестановок. 

В результате мы получим все размещения, 

которые можно составить из n элементов по k.

 Их число равно А из n по k.





                                                                       k

                                                  А

                                                           k          n

                         Отсюда   С   = ----- .

                                                           n

                                                   Р

                                                                       k







Мы получили формулу:

                 

                 k     n(n-1)(n-2)*…*(n-(k-1))

              C   = -------------------------------.

                 n              1*2*3*…*k

Формулу числа сочетаний можно записать в другом виде. Умножим числитель и знаменатель дроби на (n-k)!, 

где n не равно k. 

Получим:

                 

                 k     n(n-1)(n-2)*…*(n-(k-1))(n-k)!

              C   = --------------------------------------.

                 n              1*2*3*…*k*(n-k)!







Очевидно, что в числителе дроби записано произведение всех натуральных чисел от n до 1, взятых в порядке убывания, то есть числитель дроби равен n!





Заметим, что эту формулу можно использовать 

и в случае, когда n=k,

 если принять по определению, что 0!=1.

Получаем формулу:

                          k        n!

                           C   = ----------.

                              n    k! (n-k)!



*











Пример №1.

Из 15 членов туристической группы 

надо выбрать трех дежурных.

 Сколькими способами можно сделать этот выбор?







Каждый выбор отличается от другого хотя бы одним дежурным. Значит, здесь речь идет о сочетаниях 

из … элементов по … .

Следовательно, трех дежурных можно выбрать

 455 способами.



                  3      15!       13 * 14 * 15  

                  C   = --------- = ---------------- = 455.

                    15    3! * 12!       1 * 2 * 3 







Пример №2.

 Из вазы с фруктами,

 в которой лежит 9 яблок и 6 груш, 

надо выбрать 

3 яблока и 2 груши. Сколькими способами можно сделать такой выбор.







Выбрать 3 яблока из 9 можно … способами, 

а выбрать 2 груши из 6 можно … способами.

Так как при каждом выборе яблок груши можно выбрать … способами, то сделать выбор фруктов, о котором говорится в задаче, можно … * … способами.







Значит, указанный выбор фруктов можно сделать 

1260 способами.

               3          2   9 * 8 * 7     6 * 5

              C   * С  = ----------- * -------- = 1260.

                 9          6      1 * 2 * 3     1 * 2       
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УРОК №6. 

Тема урока: «Сочетания».


Тема предыдущего урока: Решение задач по теме: «Размещения».


Тема следующего урока: Решение задач по теме: «Сочетания».


Тип урока: комбинированный урок.


Цели урока:


· рассмотреть примеры сочетания;


· рассмотреть определение понятия сочетания из n элементов по k;


· вывести формулу числа сочетаний из n элементов по k;


· рассмотреть примеры решения задач на нахождение числа сочетаний из n элементов по k;


· закрепить полученные знания при решении задач;

· совершенствовать вычислительные навыки;


· развивать умение логически мыслить, анализировать, обобщать, делать выводы;


· развивать интерес к предмету;


· следить за аккуратностью.


Оборудование:


· учебник «Алгебра 9» Ю.Н.Макарычев, Н.Г.Миндюк, К.И.Нешкова, С.Б.Суворова под редакцией С.А.Теляковского;


· учебное пособие для 7 – 9 классов «Элементы статистики и теории вероятностей»  Ю.Н.Макарычев, Н.Г.Миндюк,  под редакцией С.А.Теляковского;


· классная доска;


· рабочая тетрадь по алгебре;


· персональный компьютер;


· мультимедийный проектор;


· текстовый редактор;


· мастер создания презентаций.


Демонстрации:


· слайды презентации: «Сочетания».


ПЛАН УРОКА:


I.АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ.


а)Проверка домашнего задания.


б)Подготовка к введению нового материала

 (слайды презентации: «Сочетания»);


II.ФОРМИРОВАНИЕ НОВЫХ ЗНАНИЙ И СПОСОБОВ ДЕЙСТВИЙ.


а)Мотивация изучения нового материала (постановка проблемного вопроса);


б) примеры сочетания;

(слайды презентации: «Сочетания»);


в) определение понятия сочетания из n элементов по k;


(слайды презентации: «Сочетания»);


г) вывод формулы числа сочетаний из n элементов по k;

(слайды презентации: «Сочетания»);


д)примеры решения задач по теме: «Сочетания» (пример №1);


(слайды презентации: «Сочетания»);


е) примеры решения задач по теме: «Сочетания» (пример №2);


(слайды презентации: «Сочетания»);


III.ФОРМИРОВАНИЕ УМЕНИЙ И НАВЫКОВ.


а)Закрепление полученных знаний при решении упражнений;


б)устный счёт;


в)решение упражнений для повторения.


ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.


(Дифференцированное, с комментариями учителя).

ИТОГ УРОКА.


(Обобщение материала пройденного на уроке).


РЕЗЕРВНОЕ ВРЕМЯ.


(Решение дополнительных упражнений).


ХОД УРОКА:


I.АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ.


а)Проверка домашнего задания:


 взаимопроверка домашнего задания учащимися в группах.


б)Подготовка к введению нового материала:


  слайды № 1, 2 презентации: «Размещения»;


Сегодня на уроке мы познакомимся ещё с одним способом решения задач, которые мы разбирали на прошлых занятиях. Например, 


Задача 9.50. стр. 46 пособия

Сколько четырёхзначных чисел, в которых нет одинаковых цифр, можно составить из цифр: 1, 3, 5, 7, 9?


II.ФОРМИРОВАНИЕ НОВЫХ ЗНАНИЙ И СПОСОБОВ ДЕЙСТВИЙ.


а)мотивация изучения нового материала:


постановка проблемного вопроса слайд №3  презентации: «Размещения».


Задача 9.49. стр. 46 пособия

На плоскости отметили пять точек. Их надо обозначить латинскими буквами. Сколькими способами это можно сделать? (В латинском алфавите 26 букв).


б)Размещение, пример размещения:


слайд №4  презентации: «Размещения».


Пусть имеется 4 шара и 3 пустых ячейки. 


· Обозначим шары буквами 


     a, b, c, d.

· В пустые ячейки можно по-разному разместить три шара из этого набора шаров.


· Если мы поместим шар а в первую ячейку, шар b во вторую ячейку, а шар с в третью ячейку, то получим одну из возможных упорядоченных троек шаров.


		a

		b

		c 





Выбирая по-разному первый, второй и третий шары, 
будем получать различные упорядоченные тройки шаров, например:


		a

		c

		b





		с                              

		a

		b





		a

		b 

		c





Каждую упорядоченную тройку, которую можно составить из четырех элементов, называют размещением из четырех элементов по три.

в)Определение понятия «перестановки»:


слайд №5 презентации: «Перестановки»


Размещением из  n элементов по k (k ≤ n) называется любое множество, состоящее из любых k элементов, взятых в определенном порядке из данных n элементов.


Число из n элементов по k обозначают:
                            k
                        A    ( читают: «А из n по k»).
                           n

Из определения следует, что два размещения из n элементов по k считаются различными, если они отличаются самими элементами или порядком их расположения.


Составим из элементов a, b, c, d  все размещения по три элемента, начиная с первого элемента.


· abc, abd, acb, acd, adb, adc,

· bac, bad, bca, bdc, bda, bcd, 

· cab, cad, cba, cdb, cda, cdb,

· dab, dac, dba, dbc, dca, dcb.

Из составленной таблицы видно, что 
                                      3
                                   А   = 24. 
                                      4

г)Вывод формулы числа перестановок из n элементов:


 слайд №6 презентации: «Размещения» 

Число размещений из n элементов по k можно найти не выписывая самих размещений.


· Первый элемент можно выбрать n способами.


· Так как после этого остается n – 1 элементов, то для каждого выбора первого элемента можно n – 1 способами выбрать второй элемент.


· Далее, для каждого выбора первых двух элементов можно n – 2  способами выбрать третий элемент (из  n – 2 оставшихся).


· Наконец, для каждого выбора первых k – 1 элементов можно n – (k – 1) способами выбрать k-й элемент (из n – (k – 1) оставшихся).


                                     k
                                 А    = n(n – 1)(n – 2)* … *(n – (k – 1)).  

                                     n

· Мы получили формулу для вычисления числа размещений из n элементов по k.


· Число размещений из n элементов по k равно произведению k последовательных натуральных чисел, из которых наибольшим является n.


· Заметим, что для размещения из n элементов по n отличаются друг от друга только порядком элементов, то есть представляют собой перестановки из n элементов.


· В этом случае по формуле числа размещений получаем, что:


                                            n
                                        А    = n(n – 1)(n – 2)* … *(n – (n – 1)), т.е.  


                                           n

                                             n
                                         А   = 1 * 2* … *(n – 2)(n – 1)n.   


                                            n

· Мы пришли к уже известной вам формуле Рn = n!.

д)примеры решения задач по теме: «Перестановки» (пример №1):


слайды №7,8 презентации: «Перестановки».


ПРИМЕР №1. Учащиеся второго класса изучают 8 предметов. Сколькими способами можно составить расписание на один день, чтобы в нем было 4 различных предмета.


Любое расписание на один день, составленное из 
4 различных предметов, отличается от другого либо предметами, либо порядком следования предметов.


Значит, в этом примере речь идет о размещениях из 8 элементов по 4. Имеем:


                                        4


                                     А   = 8 * 7 * 6 * 5 = 1 680.


                                        8


Расписание можно составить 1680 способами.


Ответ: 1680 способов составления расписания.


е) примеры решения задач по теме: «Перестановки» (пример №2);


слайды № 9, 10 презентации: «Перестановки».


ПРИМЕР №2. Сколько трехзначных чисел (без повторения цифр в записи числа) можно составить из цифр  0, 1, 2, 3, 4, 5, 6?


Если среди семи цифр нет нуля, то число трехзначных чисел (без повторения цифр), которые можно составить из этих цифр, равно числу размещений 
из 7 элементов по 3 .


Однако среди данных цифр есть цифра 0, с которой не может начинаться трехзначное число. Поэтому из размещений из 7 элементов по 3 надо исключить те размещения, у которых первым элементом является цифра 0.


Их число равно числу размещений из … элементов по … . Значит искомое число трехзначных чисел равно:

                                                                  4         2


                                                               А    -  А     

                                                                  8         6


                                           4        2 


                                         А   -  А    = 7 * 6 * 5 – 6 * 5 = 180.


                                            8       6


Из данных цифр можно составить 180 трехзначных чисел (без повторения цифр).

Ответ: 180 трёхзначных чисел.


III.ФОРМИРОВАНИЕ УМЕНИЙ И НАВЫКОВ.

а)Закрепление полученных знаний при решении упражнений:

б)Устный счёт:

в)Решение упражнений для повторения.


ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.


ИТОГ УРОКА.


(обобщение материала пройденного на уроке).


РЕЗЕРВНОЕ ВРЕМЯ.


(решение дополнительных упражнений).


PAGE  
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Вероятность 

случайного события.







В повседневной жизни, научной и практической деятельности мы часто наблюдаем те или иные явления, проводим определенные эксперименты.



    Поражение мишени или промах при выстреле.









   Выигрыш команды при встрече с соперником, проигрыш или ничейный результат.

Событие которое может произойти, а может и не произойти в процессе наблюдения или эксперимента, называют случайным событием.







Закономерности случайных событий изучает специальный раздел математики, который называется теорией вероятности.

Зарождение теории вероятностей произошло в поисках ответа на вопрос: как часто наступает то или иное событие в большой серии испытаний со случайными исходами, которые происходят в одинаковых условиях?









Число, которое показывает, сколько раз в испытании произошло рассматриваемое событие, называют частотой события, 

а отношение частоты к общему числу испытаний, называют

 относительной частотой события.

    Пусть определенное испытание проводится 

многократно в одних и тех же условиях 

и при этом каждый раз фиксируется,

 произошло или нет интересующее нас событие А. 

Обозначим буквой n общее число испытаний, 

а буквой m число испытаний, 

при которых произошло интересующее нас событие А.

Число m называют частотой события, 

а отношение m/n – относительной частотой. 







Относительной частотой случайного события 

в серии испытаний называется число испытаний,

 в которых это событие наступило, 

к числу всех испытаний.







Если в длинной серии экспериментов

 со случайными исходами значения относительных частот близки к некоторому определенному числу, 

то это число принимают за вероятность данного случайного события. 

Такое определение называют 

статистическим определением вероятности.

    Рассмотрим пример, когда бросают игральный кубик. Будем считать, что этот кубик имеет правильную форму и сделан из однородного материала и поэтому при его бросании шансы выпадения на его верхней грани любого числа очков от 1 до 6 одинаковы. Говорят, что существует 6 равновозможных исходов этого испытания: выпадение очков 1, 2, 3, 4, 5 и 6.







Рассмотрим событие В, которое означает выпадение числа очков, кратного 3. Это событие происходит лишь при двух исходах испытания: когда выпало 3 или 6 очков. Эти исходы называют 

благоприятными исходами для события В.

    При бросании кубика из 6 равновозможных 

исходов испытания благоприятными 

для события В являются лишь два исхода. 



Отношение числа благоприятных исходов 

к числу всех равновозможных исходов равно 2/6. 

Это отношение называют вероятностью события В 

и пишут: Р(В) = 2/6 = 1/3.







Вероятностью события

называется отношение числа благоприятных 

для него исходов испытания 

к числу всех равновозможных исходов.







Пусть С – событие, состоящее в том, что при бросании игрального кубика выпадет менее 7 очков. 

Так как каждый из исходов 1, 2, 3, 4, 5, 6 является благоприятным для события С, то вероятность наступления события С равна: Р(С) = 6/6 = 1.

    Событие, которое происходит всегда, сколько бы раз не повторялось испытание, называется 

достоверным событием.

 Вероятность достоверного события равна 1.







Обозначим буквой F событие, обозначающее, что при бросании игрального кубика выпадет 7 очков. Очевидно, что это событие произойти не может. 

Число благоприятных для него исходов равно нулю, т.е. Р(F) = 0/6 = 0.

Такие события называются 

невозможными событиями.







Пример №1.

Из 25 экзаменационных билетов по геометрии ученик успел подготовить 11 первых и 8 последних билетов.

Какова вероятность того, что на экзамене ему достанется билет, который он не подготовил?







Общее число равновозможных исходов при выборе билетов на экзамене … . Пусть М – событие, заключающееся в том, что ученику на экзамене достанется билет, к которому он не подготовился. Число благоприятных для события М исходов

(но не для ученика) равно … , т.е. … .





6

Р(М) = ----- = 0,24.

25







ПРИМЕР №2.

Антон и Игорь бросают белый и черный игральные кубики и подсчитывают сумму выпавших очков. 

Они договорились, что если при очередной попытке в сумме выпадет 8 очков, то выигрывает Антон, а если в сумме выпадет 7 очков, то выигрывает Игорь. 

Является ли такая игра справедливой?







При бросании кубиков на белом кубике может выпасть 1, 2, 3, 4, 5 или 6 очков. Каждому числу очков, выпавших на белом кубике, соответствует шесть вариантов числа очков, выпавших на черном кубике. Все равновозможные исходы этого испытания приведены в таблице:

		(1;1)		(1;2)		(1;3)		(1;4)		(1;5)		(1;6)

		(2;1)		(2;2)		(2;3)		(2;4)		(2;5)		(2;6)

		(3;1)		(3;2)		(3;3)		(3;4)		(3;5)		(3;6)

		(4;1)		(4;2)		(4;3)		(4;4)		(4;5)		(4;6)

		(5;1)		(5;2)		(5;3)		(5;4)		(5;5)		(5;6)

		(6;1)		(6;2)		(6;3)		(6;4)		(6;5)		(6;6)





































В каждой паре на первом месте записано число очков, выпавших на белом кубике, а на втором месте – 

число очков, выпавших на черном кубике.

 Общее число равновозможных исходов равно … .

Пусть событие А означает, что при бросании кубиков в сумме выпало 8 очков, 

а событие В означает, что в сумме выпало 7 очков.

Для события А являются благоприятными следующие 5 исходов: (2;6), (3;5), (4;4), (5;3), (6;2).

Для события В являются благоприятными следующие 6 исходов: (1;6), (2;5), (3;4), (4;3), (5;2), (6;1).

Р(А) = … , Р(В) = … .

Поэтому шансов выиграть у Игоря … , чем у Антона.

Значит, такая игра не будет справедливой.







Пример №3.

   Из 16 собранных велосипедов 

4 оказались с дефектами. 

Какова вероятность того, что 2 выбранных наугад велосипеда будут без дефектов?







Пусть А – событие, при котором 2 выбранных велосипеда окажутся без дефектов.

Исходом, благоприятным для события А, 

является выбор 2 исправных велосипедов 

из 12 исправных (16 – 4 = 12).

Любой выбор 2 велосипедов из 16, 

является равновозможным исходом.

Значит, общее число равновозможных исходов 

равно числу сочетаний … .

Значит, число благоприятных для события А исходов равно … .







                                             2

                               С

                                            12     12 * 11   16 * 15    11

          Р(А) = ----- = --------- : --------- = ---- = 0,55.

                                             2         1 * 2      1 * 2       20

                               С

                                             16







Пример №4.

Группа туристов, в которой 7 юношей и 4 девушки, выбирает по жребию четырех дежурных. 

Какова вероятность того, что будут выбраны 2 юноши и 2 девушки?







		Пусть А – событие, при котором выбраны 2 юноши и 2 девушки.





		Выбрать двух юношей из                   7 можно … способами, а    выбрать двух девушек из 4 можно … способами.





		Каждому выбору двух юношей соответствует … выборов двух девушек.





		Значит, число исходов, благоприятных для события А, равно произведению …









Отсюда получаем, что:



                    2         2

            С   * С

                    7        4      7 * 6     4 * 3   11 * 10 * 9 * 8     21

Р(А) = ----------- = ------- * ------- : ------------------- = --- .

                          4          1 * 2     1 * 2      1 * 2 * 3 * 4      55

                С

                         11
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УРОК №8. Тема урока: «Вероятность случайного события».


Тема предыдущего урока: Решение задач по теме: «Сочетания».


Тема следующего урока: Решение задач по теме: «Вероятность случайного события».

Тип урока: урок – лекция.

Цели урока:


· познакомить учащихся с понятием случайное событие;


· рассмотреть примеры случайных событий;


· познакомить учащихся с понятием теория вероятностей;

· познакомить учащихся с понятием относительная частота события;


· рассмотреть пример нахождения частоты случайного события;


· познакомить учащихся с понятием вероятность события;


· рассмотреть пример вычисления вероятности события;


· познакомить учащихся с понятием достоверное событие и невозможное событие;

· рассмотреть примеры вычисления достоверного события и невозможного события;


· рассмотреть примеры и способы решения задач по данной теме;

· развивать интерес к предмету;


· следить за аккуратностью.


Оборудование:


· учебное пособие для 7 – 9 классов «Элементы статистики и теории вероятностей»  Ю.Н.Макарычев, Н.Г.Миндюк,  под редакцией С.А.Теляковского;


· рабочая тетрадь по алгебре;


· персональный компьютер;


· мультимедийный проектор;


· текстовый редактор;


· мастер создания презентаций.


Демонстрации:


· слайды презентации: «Вероятность случайного события».


ПЛАН УРОКА:


I.АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ.


а)Проверка домашнего задания (учитель ).

б)Подготовка к введению нового материала (сведения из теории),


 (слайды презентации: «Вероятность случайного события»);


II.ФОРМИРОВАНИЕ НОВЫХ ЗНАНИЙ И СПОСОБОВ ДЕЙСТВИЙ.


а)мотивация изучения нового материала (сведения из теории);

 (слайды презентации: «Вероятность случайного события»);


б) определение понятия случайное событие; 

     примеры случайных событий;

(слайды презентации: «Вероятность случайного события»);


в) определение понятия теория вероятностей; 

(слайды презентации: «Вероятность случайного события»);


г) определение понятия относительная частота события;

     пример вычисления относительной частоты события;


(слайды презентации: «Вероятность случайного события»);


д)статическое определение вероятности;


(слайды презентации: «Вероятность случайного события»);


е) определение понятия вероятность события;


     понятие благоприятный исход;


     понятие равновозможные события;


     пример вычисления вероятности события;

(слайды презентации: «Вероятность случайного события»);


ж)определение понятия достоверное событие;


     пример вычисления достоверного события;


(слайды презентации: «Вероятность случайного события»);


з)определение понятия невозможное событие;

     пример вычисления невозможного события;


(слайды презентации: «Вероятность случайного события»);


и) примеры решения задач по теме: «Вероятность случайного события» 


(пример №1);


(слайды презентации: «Вероятность случайного события»);


к) примеры решения задач по теме: «Вероятность случайного события» 


(пример №2);


(слайды презентации: «Вероятность случайного события»);

л) примеры решения задач по теме: «Вероятность случайного события» 


(пример №3);


(слайды презентации: «Вероятность случайного события»);


м) примеры решения задач по теме: «Вероятность случайного события» 


(пример №4);


(слайды презентации: «Вероятность случайного события»);


ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.


(Материалы лекции).

ИТОГ УРОКА.


(Обобщение материала пройденного на уроке).


РЕЗЕРВНОЕ ВРЕМЯ.


(Решение упражнений).


ХОД УРОКА:


I.АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ.


а)Проверка домашнего задания:


 учитель собирает тетради для проверки домашнего задания и состояния ведения тетрадей;

б)Подготовка к введению нового материала:


  слайды № 1, 2 презентации: «Вероятность случайного события»;


В повседневной жизни, научной и практической деятельности мы часто наблюдаем те или иные явления, проводим определенные эксперименты.


II.ФОРМИРОВАНИЕ НОВЫХ ЗНАНИЙ И СПОСОБОВ ДЕЙСТВИЙ.


а)мотивация изучения нового материала:


 слайд №3  презентации: «Вероятность случайного события»;

Зарождение теории вероятностей произошло в поисках ответа на вопрос: как часто наступает то или иное событие в большой серии испытаний со случайными исходами, которые происходят в одинаковых условиях?


б) определение понятия случайное событие; 

     примеры случайных событий;


слайд №2 презентации: «Вероятность случайного события»;


Событие, которое может произойти, а может и не произойти в процессе наблюдения или эксперимента, называют случайным событием.


Поражение мишени или промах при выстреле.


Выигрыш команды при встрече с соперником, проигрыш или ничейный результат.


в) определение понятия теория вероятностей; 


слайд №3 презентации: «Вероятность случайного события»;


Закономерности случайных событий изучает специальный раздел математики, который называется теорией вероятности.


г) определение понятия частота события; 


     определение понятия относительная частота события;


     пример вычисления относительной частоты события;


слайды № 4, 5 презентации: «Вероятность случайного события»;


Число, которое показывает, сколько раз в испытании произошло рассматриваемое событие, называют частотой события, 
а отношение частоты к общему числу испытаний, называют
 относительной частотой события.

Пусть определенное испытание проводится многократно в одних и тех же условиях и при этом каждый раз фиксируется, произошло или нет интересующее нас событие А. 

Обозначим буквой n общее число испытаний, а буквой m число испытаний, при которых произошло интересующее нас событие А.

Число m называют частотой события, а отношение m/n – относительной частотой. 


Относительной частотой случайного события в серии испытаний называется число испытаний, в которых это событие наступило, к числу всех испытаний.


д)статическое определение вероятности;


слайд № 6 презентации: «Вероятность случайного события»;


Если в длинной серии экспериментов со случайными исходами значения относительных частот близки к некоторому определенному числу, 
то это число принимают за вероятность данного случайного события. Такое определение называют статистическим определением вероятности.

е) определение понятия вероятность события;


     понятие благоприятный исход;


     понятие равновозможные события;


     пример вычисления вероятности события;


слайды № 6, 7, 8 презентации: «Вероятность случайного события»;


Рассмотрим пример, когда бросают игральный кубик. Будем считать, что этот кубик имеет правильную форму и сделан из однородного материала и поэтому при его бросании шансы выпадения на его верхней грани любого числа очков от 1 до 6 одинаковы. Говорят, что существует 6 равновозможных исходов этого испытания: выпадение очков 1, 2, 3, 4, 5 и 6.


Рассмотрим событие В, которое означает выпадение числа очков, кратного 3. Это событие происходит лишь при двух исходах испытания: когда выпало 3 или 6 очков. Эти исходы называют благоприятными исходами для события В.


При бросании кубика из 6 равновозможных исходов испытания благоприятными для события В являются лишь два исхода. 


Отношение числа благоприятных исходов к числу всех равновозможных исходов равно 2/6. Это отношение называют вероятностью события В и пишут: Р(В) = 2/6 = 1/3.

Вероятностью события называется отношение числа благоприятных для него исходов испытания к числу всех равновозможных исходов.


ж)определение понятия достоверное событие;


     пример вычисления достоверного события;


слайд № 9 презентации: «Вероятность случайного события»;


Пусть С – событие, состоящее в том, что при бросании игрального кубика выпадет менее 7 очков. Так как каждый из исходов 1, 2, 3, 4, 5, 6 является благоприятным для события С, то вероятность наступления события С равна: Р(С) = 6/6 = 1.

Событие, которое происходит всегда, сколько бы раз не повторялось испытание, называется достоверным событием.

 Вероятность достоверного события равна 1.


з)определение понятия невозможное событие;


     пример вычисления невозможного события;


слайд № 10 презентации: «Вероятность случайного события»;


Обозначим буквой F событие, обозначающее, что при бросании игрального кубика выпадет 7 очков. Очевидно, что это событие произойти не может. 
Число благоприятных для него исходов равно нулю, т.е. Р(F) = 0/6 = 0.

Такие события называются невозможными событиями.

и) примеры решения задач по теме: «Вероятность случайного события» 


(пример №1);


слайды № 11, 12 презентации: «Вероятность случайного события»;


ПРИМЕР №1. Из 25 экзаменационных билетов по геометрии ученик успел подготовить 11 первых и 8 последних билетов. Какова вероятность того, что на экзамене ему достанется билет, который он не подготовил?


Общее число равновозможных исходов при выборе билетов на экзамене 25. Пусть М – событие, заключающееся в том, что ученику на экзамене достанется билет, к которому он не подготовился. Число благоприятных для события М исходов (но не для ученика) равно 25 – (11 + 8) , т.е. 6.


                                                                      6
                                                      Р(М) = ----- = 0,24.
                                                                     25

Ответ: 0,24.

к) примеры решения задач по теме: «Вероятность случайного события» 


(пример №2);


слайды № 13, 14, 15 презентации: «Вероятность случайного события»;


ПРИМЕР №2. Антон и Игорь бросают белый и черный игральные кубики и подсчитывают сумму выпавших очков. Они договорились, что если при очередной попытке в сумме выпадет 8 очков, то выигрывает Антон, а если в сумме выпадет 7 очков, то выигрывает Игорь. Является ли такая игра справедливой?


При бросании кубиков на белом кубике может выпасть 1, 2, 3, 4, 5 или 6 очков. Каждому числу очков, выпавших на белом кубике, соответствует шесть вариантов числа очков, выпавших на черном кубике. Все равновозможные исходы этого испытания приведены в таблице:


		(1;1)

		(1;2)

		(1;3)

		(1;4)

		(1;5)

		(1;6)



		(2;1)

		(2;2)

		(2;3)

		(2;4)

		(2;5)

		(2;6)



		(3;1)

		(3;2)

		(3;3)

		(3;4)

		(3;5)

		(3;6)



		(4;1)

		(4;2)

		(4;3)

		(4;4)

		(4;5)

		(4;6)



		(5;1)

		(5;2)

		(5;3)

		(5;4)

		(5;5)

		(5;6)



		(6;1)

		(6;2)

		(6;3)

		(6;4)

		(6;5)

		(6;6)





В каждой паре на первом месте записано число очков, выпавших на белом кубике, а на втором месте – число очков, выпавших на черном кубике.
 Общее число равновозможных исходов равно 36.


Пусть событие А означает, что при бросании кубиков в сумме выпало 8 очков, 


а событие В означает, что в сумме выпало 7 очков.


Для события А являются благоприятными следующие 5 исходов:

 (2;6), (3;5), (4;4), (5;3), (6;2).


Для события В являются благоприятными следующие 6 исходов: 

(1;6), (2;5), (3;4), (4;3), (5;2), (6;1).


Р(А) = 5/36 , Р(В) = 6/36.


Поэтому шансов выиграть у Игоря больше, чем у Антона. Значит, такая игра не будет справедливой.


Ответ: нет.

л) примеры решения задач по теме: «Вероятность случайного события» 


(пример №3);


слайды № 16, 17, 18 презентации: «Вероятность случайного события»;


ПРИМЕР №3. Из 16 собранных велосипедов 4 оказались с дефектами. Какова вероятность того, что 2 выбранных наугад велосипеда будут без дефектов?


Пусть А – событие, при котором 2 выбранных велосипеда окажутся без дефектов. Любой выбор 2 велосипедов из 16, является равновозможным исходом. Значит, общее число равновозможных исходов равно числу сочетаний из 16 по 2. Исходом, благоприятным для события А, является выбор 2 исправных велосипедов из 12 исправных (16 – 4 = 12).


Значит, число благоприятных для события А исходов из 12 по 2. Отсюда получаем, что:                       2


                                               С


                                                 12     12 * 11     16 * 15     11


                                   Р(А) = ----- = ----------- : ----------- = ---- = 0,55.


                                                  2        1 * 2           1 * 2       20


                                              С


                                                16

Ответ: 0,55.

м) примеры решения задач по теме: «Вероятность случайного события» 


(пример №4);


слайды № 19, 20, 21 презентации: «Вероятность случайного события»;


ПРИМЕР №4. Группа туристов, в которой 7 юношей и 4 девушки, выбирает по жребию четырех дежурных. Какова вероятность того, что будут выбраны 2 юноши и 2 девушки?


· Пусть А – событие, при котором выбраны 2 юноши и 2 девушки.


· Выбрать двух юношей из 7 можно С из 7 по 2 способами, а    выбрать двух девушек из 4 можно С из 4 по 2 способами.


· Каждому выбору двух юношей соответствует С из 4 по 2 выборов двух девушек.


· Значит, число исходов, благоприятных для события А, равно произведению С из 7 по 2 умножить на С из 4 по 2.


Отсюда получаем, что:


                                              2        2


                                           С   *  С


                                              7        4      7 * 6       4 * 3      11 * 10 * 9 * 8     21


                               Р(А) = ----------- = --------- * --------- : --------------------- = --- .


                                                    4          1 * 2       1 * 2         1 * 2 * 3 * 4       55


                                                 С


                                                   11

Ответ: 21/55.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.


Подготовиться к диктанту по  определениям следующих понятий:

· случайное событие;


· теория вероятностей;


· частота события;


· относительная частота события;


· равновозможные исходы;


· благоприятные исходы;


· достоверное событие;


· невозможное событие;


придумать и решить задачи, подобные примерам:


 группа А №1 - №3 (любые два), группа В №1 - №4.

ИТОГ УРОКА.


· Где мы сможем использовать сведения, рассмотренные на данном уроке?

· Выделите на свой взгляд один из важных моментов урока.


· Расскажите своими словами, в чем заключается важность этого момента.


РЕЗЕРВНОЕ ВРЕМЯ.


Решение упражнений на повторение.

Задание № 9.94 стр. 58 пособия (возможно обсуждение в парах).
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Учебник: АЛГЕБРА 9. Ю.Н.Макарычев, Н.Г.Миндюк, К.И.Нешков, С.Б.Суворова


Элементы комбинаторики и теории вероятностей.


Комбинаторное правило умножения. Перестановки, размещения, сочетания. Относительная частота и вероятность случайного события.


   Основная цель – ознакомить учащихся с понятиями перестановки, размещения, сочетания и соответствующими формулами для подсчета их числа; ввести понятия относительной частоты и вероятности случайного события.


   Изучение темы начинается с решения задач, в которых требуется составить те или иные комбинации элементов и подсчитать их число. Разъясняется комбинаторное правило умножения, которое используется в дальнейшем при выводе формул для подсчета числа перестановок, размещений, сочетаний.


   При изучении данного материала необходимо обратить внимание учащихся на различие понятий «размещение» и «сочетание», сформировать у них умение определять, о каком виде комбинации идет речь в задаче.


   В данной теме учащиеся знакомятся с начальными сведениями из теории вероятностей.  Вводятся понятия «случайное событие», «относительная частота», «вероятность случайного события». Рассматриваются статистический и классический подходы к определению вероятности случайного события. Важно обратить внимание учащихся на то, что классическое определение вероятности можно применять только к таким моделям реальных событий, в которых все исходы являются равновозможными.


		Номер


параграфа

		Содержание


материала

		Количество


часов



		Глава V. Элементы комбинаторики и теории вероятностей.

		12



		11

		Элементы комбинаторики.

		8



		12

		Начальные сведения из теории вероятностей.

		3



		

		Контрольная работа № 7.

		1





Федеральный компонент государственного образовательного стандарта основного общего образования.


Элементы логики, комбинаторики, статистики 

и теории вероятностей.


· Множество. Элемент множества, подмножество. Объединение и пересечение множеств. Диаграммы Эйлера. Понятие об аксиомах и теоремах, следствиях, необходимых и достаточных условиях, контрпримерах, доказательстве от противного. Примеры решения комбинаторных задач: перебор вариантов, правило умножения. Представление данных в виде таблиц, диаграмм, графиков. Средние результаты измерений.


· Понятие и примеры случайных событий. Частота события, вероятность. Равновозможные события и подсчет их вероятности. Представление о геометрической вероятности.

Требования к уровню подготовки выпускников основной школы.


Элементы логики, комбинаторики, статистики

и теории вероятностей.


Уметь:


· оценивать логическую правильность рассуждений, в своих доказательствах использовать только логически корректные действия, понимать смысл контрпримеров;


· извлекать информацию, представленную в таблицах, на диаграммах, на графиках; составлять таблицы; строить диаграммы и графики;


· решать комбинаторные задачи путем систематического перебора возможных вариантов и с использованием правила умножения;


· вычислять средние значения результатов измерений;


· находить частоту события;


· в простейших случаях находить частоту вероятности случайных событий, в том числе с использованием комбинаторики.


Применять полученные знания:


· при записи математических утверждений, доказательств, решении задач;


· в анализе реальных числовых данных, представленных в виде диаграмм. Графиков;


· при решении учебных и практических задач, осуществляя систематический перебор вариантов;


· при сравнении шансов наступления реальных событий;


· для оценки вероятности наступления случайного события в практических ситуациях, сопоставление модели с реальной ситуацией.

Общая характеристика учебного предмета.


   Элементы логики, комбинаторики, статистики и теории вероятностей становятся обязательным компонентом школьного образования, усиливающим его прикладное и практическое значение. Этот материал необходим, прежде всего, для формирования функциональной грамотности – умений воспринимать и анализировать информацию, представленную в различных формах, понимать вероятностный характер многих реальных зависимостей, производить простейшие вероятностные расчеты. Изучение основ комбинаторики позволит учащемуся осуществлять рассмотрение случаев, перебор и подсчет числа вариантов, в том числе и в простейших прикладных задачах.


   При изучении статистики и теории вероятностей обогащаются представления о современной картине мира и методах его исследования, формируется понимание роли статистики как источника социально значимой информации и закладываются основы вероятностного мышления.

   Таким образом, в ходе освоения содержания курса учащиеся получают возможность:


· развивать представления о числе и роли вычислений в человеческой практике; сформировать практические навыки выполнения устных, письменных, инструментальных вычислений, развить вычислительную культуру;


· овладеть символическим языком алгебры, выработать формально – оперативные алгебраические умения и научиться применять их к решению математических и нематематических задач;


· изучить свойства и графики элементарных функций, научиться использовать функционально – графические представления для описания и анализа реальных зависимостей;


· развивать пространственные представления и изобразительные умения, освоить основные факты и методы планиметрии, познакомиться с простейшими пространственными телами и их свойствами;


· получить представление о статистических закономерностях в реальном мире и о различных способах их изучения, об особенностях выводов и прогнозов, носящих вероятностный характер;


· развить логическое мышление и речь – умения логически обосновывать суждения, проводить несложные систематизации, приводить примеры и контрпримеры, использовать различные языки математики (Словесный, символический, графический)для иллюстрации, интерпретации, аргументации и доказательства;


· сформировать представления об изучаемых понятиях и методах как важнейших средствах математического моделирования реальных процессов и явлений.


Основное содержание.


Элементы логики, комбинаторики, статистики и теории вероятностей. (45ч)

   Доказательство. Определения, доказательства, аксиомы и теоремы; следствия. Необходимые и достаточные условия. Контрпример. Доказательство от противного. Прямая и обратная теоремы.


   Понятие об аксиоматике и аксиоматическом построении геометрии. Пятый постулат Евклида и его история.


   Множества и комбинаторика. Множество. Элемент множества, подмножество. Объединение и пересечение множеств. Диаграммы Эйлера.


   Примеры решения комбинаторных задач: перебор вариантов, правило умножения.


   Статистические данные. Представление данных в виде таблиц, диаграмм, графиков. Средние результатов измерений. Понятие о статистическом выборе на основе выборки.


   Понятие и примеры случайных событий.


   Вероятность. Частота событий, вероятность. Равновозможные события и подсчет их вероятности. Представление о геометрической вероятности.

Требования к уровню подготовки учеников.


Элементы логики, комбинаторики, статистики и теории вероятностей.


Уметь:


· проводить несложные доказательства, получать простейшие следствия из известных или ранее полученных утверждений, оценивать логическую правильность рассуждений, использовать примеры для иллюстрации и контрпримеры для опровержения утверждений;


· извлекать информацию, представленную в таблицах, на диаграммах, графиках; составлять таблицы, строить диаграммы и графики;


· решать комбинаторные задачи путем систематического перебора возможных вариантов и с использованием правила умножения;


· вычислять средние значения результатов измерений;


· находить частоту события, используя собственные наблюдения и готовые статистические данные;


· находить вероятности случайных событий в простейших случаях;


использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:


· выстраивания аргументации при доказательстве и в диалоге;


· распознавание логически некорректных рассуждений;


· записи математических утверждений, доказательств;


· анализа реальных числовых данных, представленных в виде диаграмм, графиков, таблиц;


решения практических задач в повседневной и профессиональной деятельности с использованием действий с числами, процентов, длин, площадей, объемов, времени, скорости;


· решения учебных и практических задач, требующих систематического перебора вариантов;


· сравнения шансов наступления случайных событий, для оценки вероятности случайного события в практических ситуациях, сопоставления модели с реальной ситуацией;


· понимания статистических утверждений.


2008
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УРОК № 12.


Тема урока: Контрольная работа по теме: 


«Элементы комбинаторики и теории вероятностей».


Тема предыдущего урока: Решение задач по теме: 


«Вероятность случайного события».


Тема следующего урока:  Повторение по теме: «Функции».


Тип урока: контрольная работа.


Цели урока:

· проконтролировать степень усвоения учащимися знаний по темам раздела: «Элементы комбинаторики и теории вероятностей»;

· развивать умение логически мыслить, анализировать;

· следить за аккуратностью.

Оборудование:


· карточки с вариантами контрольных работ;


· классная доска;


· рабочая тетрадь по алгебре.


ПЛАН УРОКА:

I.АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ.


а)Проверка домашнего задания (учитель );

б)подготовка учащихся к написанию контрольной работы (оргмомент).


III.ФОРМИРОВАНИЕ УМЕНИЙ И НАВЫКОВ.

а)Решение варианта контрольной работы по карточке.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.


Вариант контрольной работы.


ИТОГ УРОКА.


Подводит учитель.


ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ.

Решение задания из раздела дополнительные упражнения.

ХОД УРОКА.

I.АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ.


а)Проверка домашнего задания:


учитель собирает тетради для проверки домашнего задания и состояния ведения тетради;


б)подготовка учащихся к написанию контрольной работы:


учитель настраивает учащихся на написание контрольной работы, зачитывает задания контрольной работы по вариантам.

III.ФОРМИРОВАНИЕ УМЕНИЙ И НАВЫКОВ.

а)Решение варианта контрольной работы по карточке:

Вариант 1.


· 1.Сколькими способами могут разместиться 5 человек в салоне автобуса на 5 свободных местах?

Ответ: 120.

· 2.Сколько трехзначных чисел, в которых нет одинаковых цифр, можно составить из цифр 1, 2, 5, 7, 9 ?

· 3.Победителю конкурса книголюбов разрешается выбрать две книги из 10 различных книг. Сколькими способами он может осуществить этот выбор?

· 4.В доме 90 квартир, которые распределяются по жребию. Какова вероятность того, что жильцу не достанется квартира на первом этаже, если таких квартир 6 ?

5.Из 8 мальчиков и 5 девочек надо выделить для работы на пришкольном участке 3 мальчиков и 2 девочек. Сколькими способами это можно сделать?

6.На четырех карточках написаны цифры 1, 3, 5, 7. Карточки перевернули и перемешали. Затем наугад  последовательно положили эти карточки в ряд одну за другой и открыли. Какова вероятность того, что получится число 3157 ?

Вариант  2.


· 1.Сколько шестизначных чисел можно составить из цифр 1, 2, 3, 5, 7, 9 без повторений цифр?

· 2.Из 8 учащихся класса, успешно выступивших на школьной олимпиаде, надо выбрать двух для участия в городской олимпиаде. Сколькими способами можно сделать этот выбор?

· 3.Из 15 туристов надо выбрать дежурного и его помощника. Какими способами это можно сделать?

· 4.Из 30 книг, стоящих на полке, 5 учебников, а остальные художественные произведения. Наугад берут с полки одну книгу. Какова вероятность того, что она не окажется учебником?

5.Из 9 книг и 6 журналов надо выбрать 2 книги и 3 журнала. Сколькими способами можно сделать этот выбор?

6.На пяти карточках написаны буквы а, в, и, л, с. Карточки перевернули и перемешали. Затем наугад последовательно эти карточки положили в ряд и открыли. Какова вероятность того, что в результате получится слово «слива»?

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.


Учащиеся обмениваются вариантами контрольной работы.

ИТОГ УРОКА.


Подводит учитель.


ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ.

Задача 9.146 стр. 67 пособия.
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I.Примеры комбинаторных задач.ppt


ПРИМЕРЫ

КОМБИНАТОРНЫХ 

ЗАДАЧ







Комбинаторные задачи – 

задачи, решая которые приходится составлять различные комбинации из конечного числа элементов и подсчитывать число комбинаций.

Комбинаторика –

раздел математики, в котором рассматриваются подобные задачи.







        Петр решил пойти на новогодний карнавал в костюме мушкетера.

 В ателье проката ему предложили на выбор различные по фасону и цвету предметы: 

пять видов брюк, 

шесть камзолов, 

три шляпы, 

две пары сапог. 

Сколько различных карнавальных костюмов можно составить из этих предметов?







Пример №1.

     Из группы теннисистов, в которую входят четыре человека – Антонов, Григорьев, Сергеев и Федоров, тренер выделяет пару для участия в соревнованиях. 

Сколько существует вариантов выбора 

такой пары?







    Составим сначала все пары, в которые входит Антонов. Получим три пары:

    АГ, АС, АФ.

Далее составим пары, в которые входит Сергеев, но не входят Антонов и Григорьев. Такая пара только одна: СФ.



Других вариантов составления пар нет, так как все пары, в которые входит Федоров, уже составлены.

Выпишем теперь пары, в которые входит Григорьев, но не входит Антонов. Таких пар две: 

ГС, ГФ.







Значит, всего существует шесть вариантов выбора тренером пары теннисистов 

из данной группы.

Способ рассуждений, 

которым мы воспользовались 

при решении задачи, называют 

перебором возможных вариантов.







Пример №2.

Сколько трехзначных чисел можно составить 

из цифр 1, 3, 5, 7, используя в записи числа каждую из них не более одного раза?

		Пусть на первом месте стоит цифра 1. 

		На втором месте может  быть записана любая из цифр 3, 5, 7.

		Запишем, например, на втором месте цифру 3.

		Тогда в качестве третьей цифры можно взять 5 или 7.

		Получим два числа 135 и 137.



		Если на втором месте записать 5, то на третьем будут 3 или 7.

		В этом случае получим два числа 153 и 157.

		Если же на втором месте записать цифру 7, то получим числа 173 и 175.

		Итак, мы составили числа, которые начинаются с цифры 1.









Таких чисел шесть: 135, 137, 153, 157, 173, 175.

		135, 137, 153, 157, 173, 175;

		315, 317, 351, 357, 371, 375;

		513, 517, 531, 537, 571, 573;

		713, 715, 731, 735, 751, 753.



Аналогичным способом можно составить числа, которые начинаются с цифры 3, цифры 5, цифры 7.

Полученные результаты запишем 

в четыре строки по шесть чисел.

Таким образом, из цифр 1, 3, 5, 7 

(без повторения цифр) 

можно составить 24 трехзначных числа. 







Проведенный перебор вариантов проиллюстрирован на схеме.

 Такую схему называют 

деревом возможных вариантов.







Комбинаторное правило умножения.

		Это правило можно использовать, чтобы не выписывать сами числа.

		В данной задаче первую цифру можно выбрать … способами, вторую … способами, третью … способами.

		Следовательно, общее число искомых трехзначных чисел равно произведению …*…*…=…









В общем виде это правило формулируется так:

       Пусть имеется n элементов и требуется выбрать один за одним некоторые 

k элементов.



Первый элемент можно выбрать  n1 способами, второй можно выбрать из оставшихся n2 способами, 

третий – n3 способами. 



Число способов, которыми могут быть выбраны все 

 k элементов, 

равно произведению n1*n2*n3*…*nk.







Пример №3.

       Из города А в город В ведут две дороги, 

из города В в город С – три дороги. 

Из города С до пристани – две дороги. 

Туристы хотят проехать из города А 

через города В и С к пристани. 

Сколькими способами они могут выбрать маршрут?







Применим 

комбинаторное правило умножения.

		Путь из А в В туристы могут выбрать … способами.

		Из В в С они могут проехать … способами.

		Из города С на пристань можно попасть … способами.

		Значит, всего существует …*…*…=… способов выбора маршрута туристами из города А к пристани.
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УРОК №1. 

Тема урока: «Примеры комбинаторных задач».

Тема предыдущего урока: «Контрольная работа по теме: «Тригонометрия».


Тема следующего урока: «Перестановки».


Тип урока: урок изучения нового материала.

Цели урока:


· познакомить учащихся с понятиями комбинаторика

 и комбинаторные задачи;


· рассмотреть примеры и способы решения комбинаторных задач;


· познакомить учащихся с понятиями перебор возможных вариантов, 

дерево возможных вариантов, комбинаторное правило умножения;


· закрепить полученные знания при решении задач;

· совершенствовать вычислительные навыки;


· развивать умение логически мыслить, анализировать, обобщать, делать выводы;


· развивать интерес к предмету;


· следить за аккуратностью.


Оборудование:


· учебник «Алгебра 9» Ю.Н.Макарычев, Н.Г.Миндюк, К.И.Нешкова, С.Б.Суворова под редакцией С.А.Теляковского;


· учебное пособие для 7 – 9 классов «Элементы статистики и теории вероятностей»  Ю.Н.Макарычев, Н.Г.Миндюк,  под редакцией С.А.Теляковского;

· классная доска;


· рабочая тетрадь по алгебре;

· персональный компьютер;


· мультимедийный проектор;


· текстовый редактор;


· мастер создания презентаций.

Демонстрации:


· слайды презентации: «Примеры комбинаторных задач».

ПЛАН УРОКА:

I.АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ.


а)Подготовка к введению нового материала (познакомить учащихся с понятиями комбинаторика и комбинаторные задачи), (презентация: «Примеры комбинаторных задач»).


II.ФОРМИРОВАНИЕ НОВЫХ ЗНАНИЙ И СПОСОБОВ ДЕЙСТВИЙ.


а)Мотивация изучения нового материала (постановка проблемного вопроса);

б)способ перебора возможных вариантов (пример 1), 

(слайды презентации: «Примеры комбинаторных задач»);

в)дерево возможных вариантов (пример 2), 


(слайды презентации: «Примеры комбинаторных задач»);

г)комбинаторное правило умножения (пример 2),


(слайды презентации: «Примеры комбинаторных задач»);


д)комбинаторное правило умножения (пример 3),


(слайды презентации: «Примеры комбинаторных задач»).


III.ФОРМИРОВАНИЕ УМЕНИЙ И НАВЫКОВ.


а)Закрепление полученных знаний при решении упражнений;

б)устный счёт;


в)решение упражнений для повторения.


ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.


(Дифференцированное, с комментариями учителя).

ИТОГ УРОКА.


(Обобщение материала пройденного на уроке).


РЕЗЕРВНОЕ ВРЕМЯ.


(Решение дополнительных упражнений).

ХОД УРОКА.

I.АКТУАЛИЗАЦИЯ ЗНАНИЙ.


а)Подготовка к введению нового материала:


слайды № 1, 2 презентации: «Примеры комбинаторных задач»;


Комбинаторные задачи – задачи, решая которые приходится составлять различные комбинации из конечного числа элементов и подсчитывать число комбинаций.


Комбинаторика – раздел математики, в котором рассматриваются подобные задачи.

II.ФОРМИРОВАНИЕ НОВЫХ  ЗНАНИЙ И СПОСОБОВ ДЕЙСТВИЙ.


а)Мотивация изучения нового материала:


постановка проблемного вопроса с помощью задачи № 9.15. стр.40 пособия,


 слайд № 3  презентации: «Примеры комбинаторных задач»;


Задача № 9.15. стр. 40 пособия.


Петр решил пойти на новогодний карнавал в костюме мушкетера. В ателье проката ему предложили на выбор различные по фасону и цвету предметы: пять видов брюк, шесть камзолов, три шляпы, две пары сапог. Сколько различных карнавальных костюмов можно составить из этих предметов?

б)Способ перебора возможных вариантов:


 рассмотреть решение примера 1 стр.37 пособия,


слайды № 4,5,6 презентации: «Примеры комбинаторных задач»;


ПРИМЕР №1. Из группы теннисистов, в которую входят четыре человека – Антонов, Григорьев, Сергеев и Федоров, тренер выделяет пару для участия в соревнованиях. Сколько существует вариантов выбора такой пары?

Составим сначала все пары, в которые входит Антонов. Получим три пары: АГ, АС, АФ. Выпишем теперь пары, в которые входит Григорьев, но не входит Антонов. Таких пар две: ГС, ГФ. Далее составим пары, в которые входит Сергеев, но не входят Антонов и Григорьев. Такая пара только одна: СФ. Других вариантов составления пар нет, так как все пары, в которые входит Федоров, уже составлены. Других вариантов составления пар нет, так как все пары, в которые входит Федоров, уже составлены.


Способ рассуждений, которым мы воспользовались при решении задачи, называют перебором возможных вариантов.

в)Дерево возможных вариантов:


рассмотреть решение примера 2 первым способом стр. 38 пособия, 


слайды № 7,8, 9 презентации: «Примеры комбинаторных задач»;


ПРИМЕР №2. Сколько трехзначных чисел можно составить 
из цифр 1, 3, 5, 7, используя в записи числа каждую из них не более одного раза?


· Пусть на первом месте стоит цифра 1. 


· На втором месте может  быть записана любая из цифр 3, 5, 7.


· Запишем, например, на втором месте цифру 3.


· Тогда в качестве третьей цифры можно взять 5 или 7.


· Получим два числа 135 и 137.


· Если на втором месте записать 5, то на третьем будут 3 или 7.


· В этом случае получим два числа 153 и 157.


· Если же на втором месте записать цифру 7, то получим числа 173 и 175.


· Итак, мы составили числа, которые начинаются с цифры 1.


Таких чисел шесть: 135, 137, 153, 157, 173, 175.

Аналогичным способом можно составить числа, которые начинаются с цифры 3, цифры 5, цифры 7. Полученные результаты запишем в четыре строки по шесть чисел.

· 135, 137, 153, 157, 173, 175;


· 315, 317, 351, 357, 371, 375;


· 513, 517, 531, 537, 571, 573;


· 713, 715, 731, 735, 751, 753.


Таким образом, из цифр 1, 3, 5, 7 (без повторения цифр) можно составить 24 трехзначных числа. 

Ответ: 24 числа.

Проведенный перебор вариантов проиллюстрирован на схеме.
Такую схему называют деревом возможных вариантов.

[image: image1]

г)Комбинаторное правило умножения:


рассмотреть решение примера 2 стр. 38 пособия вторым способом,


слайды № 10,11 презентации: «Примеры комбинаторных задач»;


Заметим, ответ на вопрос, поставленный в примере 2, не выписывая сами  числа. В данной задаче первую цифру можно выбрать четырьмя способами, вторую тремя способами, третью двумя способами. Следовательно, общее число искомых трехзначных чисел равно произведению 4*3*2, то есть 24.


Ответ: 24 числа.


Мы нашли ответ на поставленный в примере 2 вопрос, используя так называемое комбинаторное правило умножения.

д)Комбинаторное правило умножения:


рассмотреть решение примера 3 стр. 39 пособия,


слайды № 12, 13 презентации: «Примеры комбинаторных задач»;

В общем виде это правило формулируется так. Пусть имеется n элементов и требуется выбрать один за одним некоторые k элементов. Первый элемент можно выбрать  n1 способами, второй можно выбрать из оставшихся n2 способами, третий – n3 способами.  Число способов, которыми могут быть выбраны все  k элементов, равно произведению n1 *n2  *n3  *…*nk .

ПРИМЕР №3. Из города А в город В ведут две дороги, из города В в город С – три дороги. Из города С до пристани – две дороги. Туристы хотят проехать из города А через города В и С к пристани. Сколькими способами они могут выбрать маршрут?
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Применим комбинаторное правило умножения.

Путь из А в В туристы могут выбрать двумя способами. Из В в С они могут проехать тремя способами. Из города С на пристань можно попасть двумя способами. Значит, всего существует  2*3*2, то есть 12 способов выбора маршрута туристами из города А к пристани.

Ответ: 12 способов выбора маршрута.


III.ФОРМИРОВАНИЕ УМЕНИЙ И НАВЫКОВ.


а)Закрепление полученных знаний:


Задача № 9.1.стр. 39 пособия. 


В кафе предлагают два первых блюда: борщ, рассольник – и четыре вторых блюда: гуляш, котлеты, соски, пельмени. Укажите все обеды из двух блюд, которые может заказать посетитель. Проиллюстрируйте ответ, построив дерево возможных вариантов.


Б – Г;      Р – Г;


Б – К;     Р – К;


Б – С;     Р – С;


Б – П;     Б – П.


Ответ: 8 блюд.


Задача № 9.5.(а) стр. 39 пособия. 


Составьте все возможные двузначные числа из указанных цифр, используя в записи числа каждую из них не более одного раза.


Первую цифру можно выбрать тремя способами, вторую – двумя, а третью только одним. Следовательно, используя комбинаторное правило умножения, общее число искомых двузначных чисел равно произведению 3*2*1, то есть 6.


Ответ: 6 двузначных чисел: 16, 18, 61, 68, 81, 86.


Задача №9.7. стр. 39 пособия.

Используя цифры 0, 2, 4, 6 составьте всевозможные трёхзначные числа, в которых цифры не повторяются.


Так как ноль на первом месте стоять не может, то первую цифру мы можем выбрать тремя способами, вторую тоже тремя,  значит, третью – двумя. Всего существует 3*3*2, то есть 18 способов составления трёхзначных чисел без повторения цифр.

Это числа:  204, 206, 240, 246, 260, 264,

                      402, 406, 420, 426, 460, 462, 

                      602, 604, 620, 624, 640, 642.

Ответ: 18 трёхзначных чисел.

Задача №9.11. стр. 40 пособия.

Учащиеся 9 класса решили обменяться фотографиями. Сколько фотографий для этого потребуется, если в классе 24 человека?


Каждому учащемуся необходимо раздать по 23 фотографии. Так как в классе 24 человека, то всего надо раздать 23*24, то есть 552 фотографии.


Ответ: 552 фотографии.


Ответ на проблемный вопрос, поставленный в начале урока при помощи задачи № 9.15. стр.40 пособия.

Петр решил пойти на новогодний карнавал в костюме мушкетера. В ателье проката ему предложили на выбор различные по фасону и цвету предметы: пять видов брюк, шесть камзолов, три шляпы, пять видов сапог. Сколько различных карнавальных костюмов можно составить из этих предметов?


Из условия задачи ясно, что костюм Петра состоит из шляпы, камзола, брюк и сапог. Шляпу он может выбрать тремя способами, камзолы – шестью, значит, у Петра имеется уже  3*6 вариантов выбора костюма. После выбора брюк пятью способами, вариант выбора костюма расширяется до 3*6*5, а после выбора сапог, тоже  пятью способами у него есть возможность выбора 3*6*5*5 вариантов. Таким образом, мы видим, что из этих предметов Петр может составить 450 различных карнавальных костюмов.


Ответ: 450 карнавальных костюмов.


б)Устный счёт:


учащиеся работают по цепочке, исправляя ошибки по поднятой руке;


1.Найдите координаты двух точек плоскости для построения графика функции  у=1,1х -2,7, если абциссы их равны: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.


2.Решите уравнения:


7х2=5,67;                                     8х2=6,48;                                     


0,5х2-5,68=0;                              0,5х2-2,45=0; 


1,1х2+7,15х=0;                            1,1х2+8,25х=0;        

3.Возведите в степень:


(3ab)3;   (-1/7 x4y)2;   (2x3/7y)2;   (1,7xy)2;   (0,2ax7)5;   (-5abc)4;   (1,7a3b2);   (0,1a5b/9c2)3.


в)Решение упражнений для повторения:


Задание № 9.17. (а) стр. 40 пособия. 

Решите неравенство:


(2,5 + 3) (4х - 1) - 2,5х (4х + 2) < 3


Ответ: х Є (- ∞; 1 ⅓).

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.

Стр.37 – 39 пособия определения, примеры.


Группа «А»


№ 9.2. Ответ: 10 вариантов; 


№ 9.8. Ответ: 36 партий;


№ 9.13. Ответ: 12 способами;


№9.16. (а). Ответ: а4.


Группа «В»

№ 9.5. (б). Ответ: 304, 340, 403, 430. 

№ 9.12. Ответ: хватит.  


№ 9.14. Ответ: 30 способов.

№ 9.18.(а). Ответ: х Є [15; ∞).

ИТОГ УРОКА.


- С какими новыми понятиями мы познакомились сегодня на уроке?


- Что такое комбинаторика и комбинаторные задачи?


- В чем заключается перебор возможных вариантов; комбинаторное правило умножения?


- Что собой представляет дерево возможных вариантов?


- В каких науках мы сможем применить рассмотренные на сегодняшнем занятии задачи?


РЕЗЕРВНОЕ ВРЕМЯ.


Решение  упражнений:


Задание № 9.18. (б, в) по вариантам. стр. 40.
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ПЕРЕСТАНОВКИ.







Сколькими способами четыре человека могут разместиться на четырёхместной скамейке?

Курьер должен разнести пакеты в семь различных учреждений. Сколько маршрутов может он выбрать?

Сколькими способами девять человек могут встать в очередь в театральную кассу?







Сколько шестизначных чисел можно составить из цифр: 

а)1, 2, 5, 6, 7, 8; б)0, 2, 5, 6, 7, 8? 







Простейшими комбинациями, 

которые можно составить из элементов конечного множества, являются перестановки.

		Пусть имеются три книги: 



a, b, c.

		Эти книги можно расставить на полке по-разному.

		Если первой поставить а, то возможны такие расположения книг: …, …

		Если первой поставить b, то имеем: …, …

		Если первой поставить с, получим: …, …

		Каждое из этих расположений называют перестановкой из трех элементов.









Перестановкой из n элементов называется каждое расположение этих элементов в определенном порядке.

Число перестановок из n элементов обозначается символом Pn  и читается «Р из n».

В рассмотренном примере мы установили, что Р3=6.

Выведем формулу числа перестановок из n элементов. 







		Пусть мы имеем  n элементов.

		На первое место можно поставить любой из них.

		Для каждого выбора первого элемента на второе место можно поставить один из оставшихся  n – 1 элементов.

		Для каждого выбора первых двух элементов на третье место можно поставить  один из оставшихся n – 2 элементов и т.д.



		В результате получим, что 



Pn = n(n-1)(n-2)*…*3*2*1

		Расположив множители в порядке возрастания, получим:



Pn = 1*2*3*…*(n-2)(n-1)n

		Для произведения первых n чисел используют обозначение:



n! (читается  «n факториал»)

		Например: 2!=1*2=2



                       4!=1*2*3*4=24

		По определению  1!=1

		Таким образом, число всевозможных перестановок из n элементов вычисляется по формуле:    Pn = n!









Пример №1.

Сколькими способами могут быть 

расставлены 8 участниц финального забега 

на восьми беговых дорожках?







Число способов равно числу перестановок 

из 8 элементов. 

По формуле числа перестановок находим, что ...

Значит, существует … способов расстановки участниц забега на восьми беговых дорожках.







Пример №2.

Сколько различных 

четырехзначных 

чисел, 

в которых цифры

 не повторяются,

 можно составить из 

 0, 2, 4, 6?







		Из цифр 0, 2, 4, 6 можно получить Р4 перестановок.

		Из этого числа надо исключить те, которые начинаются с 0.

		Число таких перестановок Р3.

		Значит, искомое число четырехзначных чисел равно Р4 – Р3.

		Получим: 



Р4 - Р3 =4! - 3!= 24 – 6 = 18.







Пример №3.

Имеется девять различных книг, 

четыре из которых - учебники.

 Сколькими способами можно расставить 

эти книги на полке так, 

чтобы все учебники стояли рядом?







		Сначала будем рассматривать учебники как одну книгу.

		Тогда на полке надо рассматривать не 9, а 6 книг.

		Это можно сделать … способами.

		В каждой из полученных комбинаций можно выполнить … перестановок учебников.

		Значит, искомое число способов расположения книг на полке равно произведению ….

		Получаем:



Р6 * Р4 = 6! * 4! = 720 * 24 = 17 280.
















































